1 Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 13 Aprile 2017

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Calcolare la derivata di In <(a:2 + 1) cos ac) inz=0.

[soluzione ©

|
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1b) (1,5 punti) Il triangolo di vertici A, B, C & rettangolo in A. La misura dell’angolo

ABC & 0,5 radianti e la lunghezza dell’ipotenusa BC ¢ 10. Calcolare la lunghezza del
cateto AB.

[soluzione 2 .3

AR = 40 O°S 0,3
3.

1]

lc) (1,5 punti) La retta y = x & tangente al grafico di y = (r + 1) tanz in (0.0)?
’soluzione [y

Y ’c*g%*— ool Yw)=0 +

Yo)= (o **\)Vg 0O =95
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1d) (1,5 punti) Risolvere '’equazione 6 e3* — 1 = /2.
[soluzione WK kd—éc—"—-/‘J / =
g e3%_ 4 = 43 > §e3% = A7 +
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2) (5 punti)
Una piccola industria di elettrodomestici spende 9000 euro per produrre 1000 tosta-

pane in una settimana, incrementando la produzione a 1500 tostapane per settimana il
costo passa a 12000 euro.

a) Esprimere il costo di produzione in funzione del numero di tostapani prodotti in una
settimana, assumendo che tale costo sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa
rappresentano le variabili che utilizzate.)

b) Quanti euro spendera per produrre 2500 tostapane?

risposta a a): y = {;( +3000
risposta a b): }((yO@

Svolgimento:
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(x+1)(z —2).

3) (8 punti) Sia f(z) =

I1 dominio di f & tutto R e inoltre lim,, o, f(z) = oo e lim, , o f(z) =0. -

a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;
b) Scrivere f’ e dire dove f cresce, dove decresce e dove f' & zero;
¢) Scrivere f” e dire dove f & concava verso 1'alto;
d) Disegnare il grafico di f tenendo conto anche della concavita.
f & positiva in (-©%-1) V@ ¥ negativa in (-1 , 2) ezeroin -4 ; 2
derivata prima di f (—-2M*+UtI) / g2
f cresce in(i—% >4+ d_g) e decresce in (-02,4 - "ﬁ U(;ﬂa/@ f-Pﬂ) W ®
z in cui f'=0e valore di f in essi a=4- ’IE’ Nz = 4*"[-9 7,?(‘“')“ P'l_,rw Jke)= =t
derivata seconda di f QW -:,L-z?:; £
f & concava verso ’alto in T (<0=, 3 '\r') 9 L:s-(—JT\' > +0'°>
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4) (6 punti) Considerate la parte del grafico di y = — — 2 compresa tra i punti (1,4)
x

(3,0). Calcolate il volume del solido che si ottiene ruotando questa parte del grafico

di 360 gradi intorno all’asse .

integrale necessario per calcolare il volume

valore del volume

Svolgimento:

&

\/
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, X )
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5) (7 punti) Considerate l'integrale
1,3
/ 2cosz + /(1 + ) + V2 dr.
0,1

a) Calcolatene il valore esatto tramite il metodo delle primitive;

b) Calcolatene un valore approssimato tramite il metodo del trapezio con n = 4 (atten-
zione all'uso dei gradi e dei radianti nel calcolo);

¢) Calcolate la differenza tra i due valori ottenuti.

primitiva

valore esatto

valore approssimato

differenza
Svolgimento
| 2 2 5 _Bx%
. ZCWH Vx +x(x «V2 o = e =X *’—S—‘X
| J5 4
(

1,3 55 %
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Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 13 Aprile 2017

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte.

Domande brevi

la) (1,5 punti) Calcolare la derivata di /ZtL in 2 = 0.

|soluzione 4/2 l

j'(m); 4 2 , oS + sema (m+ D)
2 "em STt an
COS———m l _\__ i = .\_
_ A (T CoSacy Carrl) SenuU *3 co)=2— et =3
- 7 S5 ot oL
1b) (1,5 punti) Il triangolo di vertici A, B, C é rettangolo in A. La misura dell’angolo
ABC & 0,5 radianti e la lunghezza dell’ipotenusa BC & 10. Calcolare la lunghezza del
cateto AC.
‘soluzione iR |
C , AC = CR:Sem O
¥o = W3
05— (
A B
lc) (1,5 punti) La retta y = 3z + 1 & tangente al grafico di y = e*v/z 4+ 1 in (0.1)?
|soluzione  $1 |
yl= e Jo * 6% 4 - e [dun +
N fw»\ ( H
\ = 4
ylo)= 4 (4+ -3;-)
Yoy= 4 44 =4 '3("*7 pota pen 0) e ko oo ke
Fy W 0D WA w3y

1d) (1,5 punti) Risolvere 'equazione 6-2% — 1 = /3.

[soluzione IR (’(";—f‘) /3

G- =N Az — 2% - 5@*;’-
= 450%11 - %%"AFS‘E;A

SERa)
> = WP \e DAY - 0,333



2) (5 punti)
Il costo complessivo annuale per una auto dipende dal chilometraggio annuale per-
corso. Si spendono 3800 euro per percorrere 10000 Km e 4700 per percorrerne 15000.
a) Esprimere il costo in funzione del numero di Km percorsi, assumendo che tale costo
sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa rappresentano le variabili che utilizzate.)
b) Usare il risultato del punto precedente per predire quanto costera usare la macchina
per un 20000 Km all’anno.

risposta a a): Coffb - 01431 . wwige Km 4+ 2800
risposta a b): = O, 48 B.e00 + Jx0 cee 5600

Svolgimento:



3) (8 punti) Sia f(z) = ** (:E — 2)2.

Il dominio di f & tutto R e inoltre lim, , o f(z) = 0 e lim,, 1o f(z) = +o0.
a) Dire dove f & negativa, dove & positiva e dove si annulla;
b) Scrivere f’ e dire dove f cresce, dove decresce e dove f’ & zero;
¢) Scrivere f” e dire dove f & concava verso 'alto;
d) Disegnare il grafico di f tenendo conto anche della concavita.

f € positiva in (¢ & negativa in ! ezeroin 9
derivata prima di f €3% (Ix? -\ow +2 )

f cresce in ¢~ ©°, WIS)u(Z,+ V‘) e decresce in (_% ) 7—)
zincul f=0evaloredi finessi acm¥ , M= 12, j’cm.):}%e}“ » Ju2) =0
derivata seconda di f €3°¢(F* =2 +1u >

f & concava verso l'altoin (— o= , "S-“-s—'@ju L‘i‘%"fﬁ ,+°°)

Svolgimento e grafico: so
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10 . .
4) (6 punti) Considerate la parte del grafico di y = — — 1 compresa tra i punti (1,9)
T

e (10,0). Calcolate il volume del solido che si ottiene ruotando questa parte del grafico
di 360 gradi intorno all’asse z.

integrale necessario per calcolare il volume

valore del volume

Svolgimento:

+/{o—4j~ = & (90 —288u 40 +9) =% @g,w&A%

~~. 5294820
N N6 34497
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5) (7 punti) Considerate I'integrale

1,3
/ —3sin:c+:c(1 + \/:E) +V3 dz.
0

5

a) Calcolatene il valore esatto tramite il metodo delle primitive;

b) Calcolatene un valore approssimato tramite il metodo del trapezio con n = 4 (atten-
zione all'uso dei gradi e dei radianti nel calcolo);

¢) Calcolate la differenza tra i due valori ottenuti.

primitiva  Zcg/x + X+ 2X 2 +U3 -x
valore esatto qRAXOD 5

valore approssimato 0, 983

differenza m

Svolgimento:

13 | 13 097592
) J — Bt + X+ KX T dx = wa+§a+%(%+‘/§ ’CW
. | o

5

‘D) AX = 0}42 =C 2 - f / , ]
0{5 0/:)‘ O 9 41 /{/3

X | F&)
©.5 | A4733

0,7 A4,0850¢€ J o Ql(Fla,E)tZ vp(o,%)fz 7”(93)
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41 131212
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Nome e cognome:

Scritto di Matematica per cdl in Viticoltura ed Enologia
Prova scritta del 13 Aprile 2017

Negli esercizi 2, 3, 4 e 5 vi é richiesto di indicare, oltre alle risposte, anche i
passaggi principali svolti per arrivare a dare quelle risposte

Domande brevi
: . 2 AW
la) (1,5 punti) Calcolare la derivata di sin (—-——) inz=0.
e

|soluzione 2

{‘coo =

cos (qe ) -Froe

LU 9L - AN
- s () [ e
1b) (1,5 punti) Il triangolo di vertici A, B, C ¢ rettangolo in A. La misura dell’angolo

N + f)_e—%ﬂ

ABC ¢25 gradi e la lunghezza dell’ipotenusa BC e 10. Calcolare la lunghezza del cateto
AB.

[soluzione 3,06
C

- =8 25°
« Ag = Cg. =% & b3

2s° = 906
A B

lc) (1,5 punti) La retta y = 2x ¢ tangente al grafico di y = 2e”sinx in (0,0)?
|soluzione &

|
Y'= ge™ Senot + Lk K
Y=o +2.4 =2

Yoy = 2 oo =2

Py pasle- pen (0,0} & W k. q Im €0)0) ol wfP.ANg o

1033:
1d) (1,5 punti) Risolvere I'equazione

—2=1/2.

[soluzione U»OQ w(2(Nz +2)) /¢
40 TU

—2 =AZ — W%

. = dZz +2
7

= ar=Wge (B0 *2D) 92209
3 |
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2) (5 punti)
Un albergo affitta 35 camere a notte se il prezzo del pernottamento € 65 euro, ne
affitta 44 se il prezzo & 55.
a) Esprimere il numero di.camere affittate in funzione del prezzo di pernottamen-
to, supponendo che tale dipendenza sia lineare. (Ricordatevi di indicare che cosa

rappresentano le variabili che utilizzate.)
b) Usare il risultato del punto precedente per predire a quale prezzo deve praticare
P'albergo se vuole affittare tutte le sue 50 camere.

risposta a a):

risposta a b):

Svolgimento:

X_-; :?pezzO y:: NV WO Cawlil ;;J‘%bﬂfﬁ
=-9 x+93,5
A0

ce \/OSE‘O )/: Lo deve Clhlee X= 4«9/33



3) (8 punti) Sia f(z) =e7" (m2 +z+ 1).

Il dominio di f & tutto R e inoltre lim,, o, f(z) = +00 e lim,_, 1 f(z) = 0.
Dire dove f e negativa, dove & positiva e dove si annulla;

15

a)

b) Scrivere f’ e dire dove f cresce, dove decresce e dove f’ & zero;

¢) Scrivere f” e dire dove f & concava verso ’alto;

d) Disegnare il grafico di f tenendo conto anche della conc avxta
f & positiva in W & negativa in V- & zero in j-s)
derivata prima di f €~ ® . W { 4- OL)
f crescein (0,4 ) e decresce in (- 0=,0)y (4 ,+ 0-<>=>

zincui f'=0evaloredi finessi W =0 > K=1, ';f(°)=‘ ) f“)t%

derivata seconda di f e~ N ([ ur- 3%4— \)

f & concava verso l'alto in (- o= , “3 ) v C'S_*:_'{? +0°)

Svolgimento e grafico:
o) goyzo - e=* (WreMt1) 20 = €SPk ¥
>0 So
-0
) @P'ceu) = o Moot umt D oe—€ (Wt uH)
= e % (codruw )= €7 C4-n)?°

. A
e~ ™ o Sewmpn ) f(v)::i _"__[‘L___J____,
to)=4 , JTUW)= S _ T -
3 € ~ N

[}

C) $\I‘M)

-

e~ R(-2NR+1) —e M- v ) /

,e—‘u (—0& 3%1’\)>O A \
= o= ’J-—dz'y"‘r i‘

o 2
Sos, T 4048

J=e

A= 9-u =S 5, MK = 3'\-4— '{—\/B-'E—N‘Zﬁl
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8 . .
4) (6 punti) Considerate la parte del grafico di y = — — 2 compresa tra 1 punti (1,6)
T

e (4,0). Calcolate il volume del solido che si ottiene ruotando questa parte del grafico
di 360 gradi intorno all’asse z.

integrale necessario per calcolare il volume

valore del volume

volgimento: A
Svolg . + /
e
A T4~
s
\/
9

Joldwi = xfc BJX =x j 6;;5(;_*4 -3 4k

:75[. od + 4%—32&4(;/] @ G4 g4)*4(4,4)
_32@4 gM)] - 7 <4g—r A2 —32&,.49 ~—7c<60-3%:4)

o 7. A5,63858 = 49/3000



A

5) (7 punti) Considerate l'integrale
2,6
/ —cosx+\/5(x— 2) + 1% dx.
1

a) Calcolatene il valore esatto tramite il metodo delle primitive;

b) Calcolatene un valore approssimato tramite il metodo del trapezio con n = 4 (atten-
zione all’'uso dei gradi e dei radianti nel calcolo);

c¢) Calcolate la differenza tra i due valori ottenuti.

primitiva —-M)(f—%)(g/z-z,%_xg/é_k%_x

valore esatto
valore approssimato

differenza
2 Evolgimento: .y Z/ 6
b) J‘——C»/x‘-(—&.x ~2Vx + £ = [—Limx + _%,(5@__ dX 24 &.x
‘ @) S 3 10 y

A

3 I 4
= —L26+0m1 + _2:(25/2, 4) -4 {=E¢ %4) 4 & .(2,6-4)
S 3\ o

b) =18 =04 —t
q P ‘4/4 4/ g 22 2/6

v&,)i@»

A A, 26041 N |

144 "'D,GQ?O"?- J ~ ézg( (‘CCO‘!" Zﬁg,() + 2 Q’//f) “
1,8 | 9,2%0%0 |

22 /1,1756“9‘6’ +2 ﬁ/)[2,2)+ féé))

26 | 209%49 |

A O ¢1739



